



12日,在阿富汗楠格哈尔省首府贾拉拉巴德,工作人员搬运塑料投票箱。阿富汗总统选举第二轮投票将于14日举行。 新华/法新

阿富汗大选 第二轮今投票

据新华社北京6月13日电 外交部发言人华春莹13日表示,中方希望14日的阿富汗第二轮总统选举平稳、顺利举行,为阿富汗实现和平、稳定与发展奠定坚实基础。她说,中方重视发展中阿战略合作伙伴关系,愿继续支持阿富汗和平重建与民族和解进程,为实现阿富汗及本地区的持久和平与共同发展而努力。阿富汗4月5日举行总统选举投票,反对党领袖阿卜杜拉和前财长加尼得票数领先,但均未超过半数。两人将进入第二轮角逐,胜者将当选新一届阿富汗总统。

相关专题 “阿富汗之变”详见B01-B04

反政府武装攻势不减

伊拉克北部大片地区失守, 巴格达派别争斗依旧

占据伊拉克北部大片地区的反政府武装13日攻势不减,占领了首都巴格达周边迪亚拉省的两个城镇,并准备攻占伊拉克北部重要城市萨迈拉。同一天,伊拉克政府宣布在巴格达实施一项新的安全计划,以应对反政府武装可能发起的攻势。

极端武装威胁宗教圣地

伊拉克警方官员13日说,反政府武装占领了迪亚拉省的杰卢拉镇和萨迪赫镇,它们分别距巴格达125公里和195公里。伊拉克警方官员还透露,伊拉克北部库尔德自治区的武装人员也进入杰卢拉镇,以保护当地的库尔德政党办公室,但库尔德方面的武装并没有与反政府武装交火。

伊拉克反政府武装由逊尼派极端组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”领导,但据信其中也包括伊当地一些对什叶派政府不满的逊尼派武装。法新社报道,有目击者13日看到,大批反政府武装人员正在伊拉克北部城市萨迈拉周边集结,准备发起进攻。萨迈拉距离巴格达仅110公里,城中的阿里·哈迪清真寺则是葬有什叶派穆斯林历史上第10伊玛目阿里·哈迪和第11伊玛目哈桑·阿斯卡里的重要宗教圣地。

伊拉克安全官员13日还说,反政府武装人员占领了两个武器库,里面有40万件武器,包括AK-47步枪、火箭弹、火箭弹发射器、炮弹和迫击炮等。

有分析人士认为,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”能够占领伊拉克第二大城市,对什叶派主导的伊拉克政府是一次重大打击,这不仅展示了反政府武装的强大实力,还一定程度上反映出逊尼派在对什叶派政府问题上形成了“统一战线”。

攻巴格达将遭坚决抵抗

在占领摩苏尔后,反政府武装继续向其他地区扩张,11日攻占了伊拉克前领导人萨达姆的家乡,萨拉赫丁省首府提克里特,并向首都巴格达逼近。什叶派占多数的伊安全部队在与反政府武装的交战中节节败退,其战斗力遭到普遍质疑。

2003年的伊拉克战争打破了该国的政治格局,长期被压制的什叶派成为主导力量,而之前处于统治地位的逊尼派则被不断地“边缘化”,这在安全部队构成和处境方

面也有所体现。

总的说来,伊拉克军队和联邦警察在逊尼派地区与当地居民的关系一直比较紧张,难以得到当地民众支持。有分析认为,由于有不少安全部队成员是由原来的什叶派民兵收编而来,大多仍听命于什叶派党派,因此缺乏誓死保卫逊尼派地区的决心,所以在与反政府武装的交战中表现不力。

伊拉克内政部13日宣布,伊安全部队将在巴格达实施一项新的安全计划,加强首都安全。这一计划包括加强军队部署,加强情报工作,使用类似探测气球、照相机和其他设备的技术。

观察人士认为,截至目前,反政府武装所攻占的地区主要是逊尼派聚居区。如果反政府武装要进攻巴格达,将遭遇坚决的抵抗,不仅要与伊拉克政府部队作战,还要面对当地什叶派武装。

收复失地面临三大难题

摩苏尔10日被反政府武装占领后,伊拉克总理马利基宣布在全国实施最高警戒,同时呼吁伊拉克议会宣布全国进入紧急状态,以应对恐怖组织威胁。但由于未达到法定出席人数,议会取消了原定12日上午召开的讨论此事的紧急会议。观察人士认为,反对马利基的政治派别为了避免他获得更大权力,不会同意全国进入紧急状态。

为解决摩苏尔危机,马利基已召集部长会议进行讨论,但没有公布实质性的解决方案。分析人士指出,伊安全部队想要收复失地,面临着重重困难。首先,伊国内逊尼派和什叶派的宗教矛盾由来已久,逊尼派普遍对什叶派政府及其政策不满,在北部逊尼派聚居区,逊尼派武装组织在一定程度上会得到当地居民的同情;其次,伊拉克大选结果公布后,各政治派别攻讦不断,难以在打击反政府武装问题上形成一致步调;第三,伊安全部队内部存在管理不善、贪污腐败等诸多问题,导致一些队伍的武器装备落后、作战水平不高。

综合新华社消息



美国: 援伊不排除任何可能

据新华社华盛顿6月12日电 美国总统奥巴马12日表示,他在考虑向伊拉克政府提供援助以应对极端武装过程中不会排除任何可能。美国国务卿克里称,奥巴马将会迅速作出决定。

奥巴马在白宫与到访的澳大利亚总理阿博特举行会谈后说,美国将确保极端分子不在伊拉克或叙利亚“永久立足”。奥巴马说,过去几天局势发展显示了伊拉克“需要更多帮助的程度”,他的团队一直在研究如何提供“最为有效的援助”,他认为需要在军事上立即采取一些“短期”行动。白宫发言人卡尼当天强调,美国没有考虑向伊拉克派遣地面部队。

俄罗斯: 伊乱局证明美入侵彻底失败

据新华社专电 俄罗斯外长拉夫罗夫12日说,伊拉克北部大片地区近日被反政府武装攻占,这清楚地表明美国和英国当年入侵伊拉克“彻底失败”。多家俄罗斯通讯社援引拉夫罗夫的话报道,俄罗斯很早就发出警告,认为美英入侵伊拉克“不会有好结果”。拉夫罗夫说,俄罗斯非常担忧伊拉克局势,“伊拉克人民应该在国内恢复和平与安全,但我们的西方伙伴制造了非常多的问题。伊拉克的团结面临危险。”

中国外交部: 日方质疑军机视频 是无耻无聊无理

据新华社北京6月13日电 外交部发言人华春莹13日回应日方质疑中方就中日军机“异常接近”事件公布的视频、照片时说,中方要求日方立即停止一切行动和语言上的挑衅。

有记者问,日方有官员今天就中国军机和日本军机“异常接近”一事表示,中方在网站上公布的视频、照片与日方向中方交涉内容不同,日方要求中方撤下视频。另外,中方表示日本军机距中方军机不到30米,但日方却说这与事实完全不符。中方对此有何回应?

她说,针对近日发生的所谓中国军机“异常接近”日方军机事件,中方已经表明了立场。中国国防部已详细介绍了事情经过以及现场细节,并且公布了相关视频和照片。“面对铁的事实,日方还有人说这样的话,我只能用三个词来形容,那就是无耻、无聊、无理。我们要求日方立即停止一切行动和语言上的挑衅。”华春莹说。

据中国国防部介绍,11日,中国空军航空兵部队在东海防空识别区进行例行巡逻,10时17分至28分,中方图-154飞机在我近海有关空域正常飞行时,遭到日2架F-15飞机抵近跟踪,最近距离约30米,严重影响中方飞行安全。同日,日自卫队YS-11EB和OP-3侦察机各1架在东海防空识别区内进行侦察活动。根据相关规定,中国空军出动2架歼-11飞机对日机进行了识别查证,与日机距离保持在150米以上。

中国国防部发言人耿雁生12日表示,中方飞行员的操作是专业的,规范的,并保持了克制。日方飞行员的做法是危险的,具有明显的挑衅性质。

日本“特攻遗书” 最终没有申遗

据新华社东京6月13日电 日本联合国教科文组织全国委员会12日决定将京都“东寺百合文书”等两宗历史文档申报“世界记忆遗产”,鹿儿岛县九州市的“特攻遗书”落选。

日本共提出4宗候选对象准备申报2015年联合国教科文组织“世界记忆遗产”。根据每个国家一次最多只能提出两宗申报对象的规定,日本联合国教科文组织全国委员会最终选定“东寺百合文书”和“流放西伯利亚日本战俘回国记录”两宗申报对象。而反映“二战”期间日军自杀攻击记录的“特攻遗书”和反映部落民反抗歧视历史的“全国水平社宣言”落选。对此,参与选定申报对象的九州大学教授河野俊行当天称:“特攻遗书”落选是因为偏重日本视点,没有以更多样化的视点向世界说明其重要性。”

发言人否认 联大主席支持越南

据新华社联合国6月12日电 第68届联合国大会主席的发言人孔贾12日否认联大主席阿什曾表示支持越南解决“981”石油钻井平台事件主张,强调阿什不会发表偏袒某个会员国的言论。

新华社记者当天致电联大主席发言人办公室,询问越南通讯社11日关于阿什表示支持越南解决“981”石油钻井平台事件主张的报道是否属实。在听到问题后,孔贾一连用了三个“不”字予以坚决否认。

孔贾说,实际情况是,联大主席在最近会见越南常驻联合国代表时,对方并未要求主席就中越海上争端发表评论,阿什也未就相关问题发表个人观点。作为联大主席,他不会发表偏袒任何一个会员国的言论。

越通社中文网站11日刊登题为《联合国大会主席支持越南解决石油钻井平台问题的主张》的文章,称联大主席阿什当天在会见越南常驻联合国代表时表示,“他支持越南关于寻求和平措施按照联合国宪章和国际法解决当前紧张局势的主张。”